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coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, após concluído. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

  

Português 

 
Metade do carbono que árvores amazônicas 

capturam da atmosfera é aprisionada por apenas 1% das 
espécies da floresta, segundo um estudo científico 
internacional. 

A Amazônia abriga cerca de 16 mil espécies de 
árvores, mas apenas 182 _______________ o processo 
de captura de gases que causam o efeito estufa, de 
acordo com a pesquisa, publicada na revista Nature 
Communications. 

Com 5,3 milhões de quilômetros quadrados, o 
ecossistema é a maior floresta tropical do mundo e 
essencial para o ciclo de sequestro de carbono do 
planeta: responde por cerca de 14% do carbono 
assimilado por fotossíntese e abriga 17% de todo o 
carbono estocado em vegetação em todo o planeta. 

“Considerando que a Amazônia é tão importante 
para o ciclo de carbono e _________________ tanto da 
biomassa do planeta, calcular exatamente quanto carbono 
é armazenado e produzido é importante para entender o 
que pode acontecer no futuro sob condições ambientais 
diferentes”, disse a coautora do estudo, Sophie Fauset, da 
Universidade de Leeds, no Reino Unido. 

O novo estudo toma como base as conclusões de 
outra pesquisa, de outubro de 2013, que encontrou 227 
espécies hiperdominantes que ______________ por 
metade dos 390 bilhões de árvores amazônicas. 
 

http://zh.clicrbs.com.br/rs/noticias/planeta-ciencia/noticia/... - adaptado. 

 

1) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas do 
texto CORRETAMENTE: 
 
a) domina - armazena - responde 
b) dominam - armazenam - respondem 
c) dominam - armazena - respondem 
d) domina - armazenam - responde 
 

2) Em relação ao texto, analisar a sentença abaixo: 
 
16 mil espécies de árvores é a quantidade abrigada pela 
Amazônia (1ª parte). 5,3 milhões de quilômetros 
quadrados é o tamanho da Amazônia (2ª parte). A 
Amazônia é fundamental para o ciclo do carbono, porque 
14% do carbono é assimilado por ela por fotossíntese 
(3ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em suas 1ª e 2ª partes. 
c) Correta somente em suas 2ª e 3ª partes. 
d) Correta somente em suas 1ª e 3ª partes. 
 

3) O termo sublinhado em “... cerca de 16 mil espécies de 
árvores, mas apenas 182...” encontra seu sinônimo em: 
 
a) Portanto. 
b) Porém. 
c) Porque. 
d) Se. 
 

4) Assinalar a alternativa em que há uma oração 
subordinada adverbial temporal: 
 
a) Continuamos a acreditar na humanidade, embora não 

se saiba até quando. 
b) Se faz frio, geralmente é porque choveu. 
c) Caso não haja tempo hábil para a perfeição do trabalho, 

é necessário fazer o melhor possível. 
d) Quando chove, é necessário manter os animais de 

estimação sob abrigo. 
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5) Em relação às vozes verbais, analisar os itens abaixo: 
 
I - “O médico receitou os remédios.” encontra-se na voz 

ativa. 
II - “Os remédios foram receitados pelo médico.” encontra-

se na voz passiva. 
 
a) Somente o item I está correto. 
b) Somente o item II está correto. 
c) Os itens I e II estão corretos. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

6) Quanto à concordância, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
a) As ulcerações, pequenas feridas rasas e doloridas, 

aparecem em algumas pessoas com mais frequência 
do que em outras. 

b) A afta que aparece na boca podem acometer tanto 
bebês quanto adultos, em qualquer faixa etária. 

c) Baixas no sistema imunológico, traumas durante a 
escovação, alimentação mais ácida, carência de 
vitamina B12, reações alérgicas, alterações hormonais 
e estresse é algumas das causas de afta na boca. 

d) O conjunto de sintomas da afta na boca podem ser 
reduzido com a aplicação de anestésicos tópicos ou 
pomadas com corticoides em oral-base sobre a lesão. 

 

7) Assinalar a alternativa em que ambas as palavras são 
paroxítonas: 
 
a) Espadachim - crucifixo. 
b) Alternativa - força. 
c) Nobel - rubrica. 
d) Estilo - cárcere. 
 

8) Assinalar a alternativa em que o sublinhado classifica-
se morfologicamente como advérbio: 
 
a) Cada vez mais requintados, os aniversários de um ano 

ostentam orçamentos polpudos e despontam como as 
datas de custo mais elevado no calendário familiar. 

b) Os supereventos são realizados na residência da 
família ou em casas especializadas. 

c) Os garçons usam luvas brancas. 
d) A empresária trabalha bastante com finger food, 

pequenas porções para se comer com a mão. 
 

9) Em relação à colocação pronominal, analisar a 
sentença abaixo: 
 
Ele sofria bullying na escola, ele se escondia atrás do 
computador (1ª parte). O Ministério comprometeu-se a 
financiar integralmente as mensalidades que tiveram um 
reajuste de até 6,41% em relação ao valor cobrado no ano 
passado (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Totalmente incorreta. 
c) Correta somente em sua 1ª parte. 
d) Correta somente em sua 2ª parte. 
 

10) Assinalar a alternativa CORRETA quanto à 
pontuação: 
 
a) É cada vez mais, deprimente voltar ao Brasil, depois de 

uns dias em cidade civilizada no exterior. 
b) A falta de educação nas grandes cidades brasileiras, 

torna o cotidiano uma batalha diária. 
c) O desrespeito das prefeituras e dos governos estaduais 

com as necessidades básicas do cidadão e do 
contribuinte – saúde, educação, moradia e transporte – 
contribui para provocar um êxodo, não somente para 
fora do país. 

d) Ninguém fecha e xinga no trânsito, nem ousa, trafegar 
pelo acostamento ou acelerar no sinal amarelo. 

 

11) Em relação ao uso dos porquês, assinalar a 
alternativa INCORRETA: 
 
a) Por que chove tanto no Rio Grande do Sul? 
b) Sabe-se o porquê de tanta comemoração nesta 

cidade? 
c) Gostamos de estudar, porque sabemos que a caneta é 

mais leve do que a enxada. 
d) Sei por quê ele não veio à reunião. 
 

12) O termo sublinhado em “Todavia, ele não recomenda 
a troca do leite normal...” indica ideia de: 
 
a) Oposição. 
b) Conclusão. 
c) Condição. 
d) Concessão. 
 

13) Quanto ao emprego do acento indicativo de crase, 
assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
Os dados são do levantamento feito pela Fundação 
Procon de São Paulo, órgão vinculado ___ Secretaria da 
Justiça e da Defesa da Cidadania do Estado de São 
Paulo.  
Gordura acumulada na barriga está associada ___ 
problemas como doença cardiovascular, inflamação e 
diabetes tipo 2. 
 
a) a - à 
b) a - a 
c) à - a 
d) à - à 
 

14) Quanto à colocação do pronome “se”, assinalar a 
alternativa INCORRETA: 
 
a) O ídolo não se recusou a tirar fotos com os fãs. 
b) Isso aqui tornou-se o espaço que abriga a maior 

diversidade animal do Rio Grande do Sul. 
c) O que se busca realizar são parcerias para fomentar o 

turismo na região. 
d) A vida dos animais confunde-se com a vida do 

zoológico. 
 
 

http://doutissima.com.br/2015/02/14/descubra-11-alimentos-ricos-em-vitamina-b12-para-incluir-nas-refeicoes-14690998/
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15) Assinalar a alternativa que está na voz passiva:  
 

a) A janela da firma foi quebrada pelas crianças que 
brincavam na rua.  

b) Os perfumes franceses são famosos no mundo inteiro.  
c) As crianças ficaram contentes com os novos 

brinquedos. 
d) Precisamos de mais material no escritório.  
  

Matemática 
 

16) Em determinado hospital, em 8 dias, um Médico faz 
200 laudos, trabalhando 9 horas por dia. Considerando-se 
a mesma proporção, quantos laudos esse Médico fará em 
15 dias, trabalhando 12 horas por dia? 
 

a) 500 
b) 600 
c) 300 
d) 400 
 

17) Quantos anagramas tem a palavra COORDENAR? 
 

a) 80.940 
b) 70.830 
c) 90.720 
d) 60.610 
 

18) O quadro abaixo apresenta o resultado de uma 

pesquisa realizada com 20 pessoas com o intuito de 
verificar quantos museus elas já visitaram: 
 

Nº de museus visitados FA 

0 9 

1 6 

2 2 

3 3 

Total 20 
 

Com base nesse quadro, qual é a média de museus 
visitados por essas pessoas? 
 

a) 1,69 
b) 2,71 
c) 1,83 
d) 0,95 
 

19) Marina gastou, ao todo, R$ 5.000,00 para realizar um 
evento. Sabendo-se que ela gastou 2/5 com a bebida, 1/4 
com a comida, 1/8 com a música e o restante com a 
decoração, é CORRETO afirmar que: 
 

a) R$ 3.000,00 foram gastos com a bebida. 
b) R$ 1.250,00 foram gastos com a comida. 
c) R$ 652,00 foram gastos com a música. 
d) R$ 1.152,00 foram gastos com a decoração. 
 

20) A negação da proposição “Pedro possui Ensino 
Superior e Paulo possui Ensino Médio.” é: 
 

a) “Pedro não possui Ensino Superior e Paulo possui 
Ensino Médio.” 

b) “Pedro possui Ensino Superior ou Paulo não possui 
Ensino Médio.” 

c) “Pedro não possui Ensino Superior e Paulo não possui 
Ensino Médio.” 

d) “Pedro não possui Ensino Superior ou Paulo não possui 
Ensino Médio.”  

RASCUNHO 
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Informática 

 
Atenção! Para responder às questões de Informática, a 
menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considerar que os programas mencionados encontram-se 
na versão Português-BR e, em sua configuração padrão 
de instalação, possuem licença de uso, o mouse está 
configurado para destros, um clique ou duplo clique 
correspondem ao botão esquerdo do mouse e teclar 
corresponde à operação de pressionar uma tecla e, 
rapidamente, liberá-la, acionando-a apenas uma vez. 
Dessa forma, as teclas de atalho, os menus, os 
submenus, as barras, os ícones e os demais itens que 
compõem os programas abordados nesta prova 
encontram-se na configuração padrão, conforme exposto 
anteriormente. 
 

21) De acordo com o CERT.BR, sobre segurança na 
Internet e os principais riscos aos quais se está exposto, 
analisar os itens abaixo: 
 
I - Furto e perda de dados: os dados presentes em 

equipamentos conectados à Internet podem ser 
furtados e apagados. 

II - Uso excessivo: o uso desmedido da Internet, assim 
como de outras tecnologias, pode colocar em risco a 
saúde física, diminuir a produtividade e afetar a vida 
social ou profissional do usuário. 

III - Facilidade de manter sigilo: na Internet, caso não 
sejam tomados os devidos cuidados, as informações 
podem trafegar ou ficar armazenadas de forma que 
outras pessoas tenham acesso ao conteúdo. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens I e II. 
 

22) Dentre os principais usos e cuidados que se devem ter 
ao utilizar a Internet para acessar webmails, segundo o 
CERT.BR, está:  
 
a) Cuidar ao usar cookies caso deseje ter mais 

exclusividade. 
b) Cuidar ao elaborar senhas de acesso ao webmail para 

evitar que sejam descobertas por meio de ataques de 
força bruta. 

c) Pode-se acessar o webmail de computadores de 
terceiros sem se preocupar com aspectos de segurança 
em virtude de possuir mecanismos suficientes de 
segurança. 

d) As opções de execução de JavaScript e de programas 
Java devem estar ativadas. 

 

23) Referente à utilização de estilos no Word 2007, é 
CORRETO afirmar que podem ser usados para: 
 
a) Inserção de sumários. 
b) Inserção de notas de rodapé. 
c) Automatização de comentários. 
d) Colocar tabelas dinâmicas. 
 

24) Dentre as fórmulas de textos do Excel 2007, aquela 
que converte um número em texto, usando o formato de 
moeda, é: 
 
a) =CONVMOEDA() 
b) =CIFRA() 
c) =REFRAG() 
d) =MOEDA() 
 

25) Em relação ao Windows 7 Professional, analisar os 
itens abaixo: 
 
I - O aplicativo Bloco de Notas é instalado separadamente 

desse sistema operacional. 
II - Esse sistema operacional suporta tecnologias de 32 

bits e até 64 bits, dependendo da instalação do sistema 
e do tipo de hardware utilizado. 

III- Não é permitido inserir computadores em um domínio 
ou um grupo de trabalho utilizando a versão 
Professional do Windows.  

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens I e II. 
 

26) Considerando-se o Word 2007, a guia que permite 
dividir o texto em duas ou mais colunas é: 
 
a) Início. 
b) Inserir. 
c) Layout da Página. 
d) Exibição. 
 

27) Dentre as guias disponíveis no PowerPoint 2013, a 
função de inserir comentários a um slide está na guia: 
 
a) Página Inicial. 
b) Design. 
c) Animações 
d) Revisão. 
 

28) Dentre as extensões de arquivos utilizados pelo 
PowerPoint 2013, estão: 
 
a) .doc e .docx. 
b) .xls. e .xlsx. 
c) .ppt e .pptx. 
d) .pdf e .pdfx. 
 

29) Para instalação correta de um disco rígido em uma 
placa-mãe de um computador padrão, são necessárias as 
interfaces: 
 
a) IDE ou SATA. 
b) ISDN ou MIDI. 
c) Ethernet ou AGP. 
d) PCI ou COM. 
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30) Considerando-se um teclado que contém à disposição 

a tecla Windows , assinalar a alternativa que 
apresenta o atalho utilizado no Windows 7 Professional, 
que permite executar a caixa de diálogo Executar, 
disponível no menu Iniciar: 
 

 
 

a) Tecla 

 

+ R 

b) Tecla 

 

+ E 

c) Tecla 

 

+ A 

d) Tecla 

 

+ F 

  

Legislação 

 
Atenção! Em todas as questões de legislação desta prova, 
serão consideradas as leis e suas alterações até a data do 
início das inscrições deste concurso. 
 

31) Em conformidade com a Constituição Federal, em 
relação aos direitos dos trabalhadores urbanos e rurais, 
assinalar a alternativa INCORRETA: 
 
a) Piso salarial proporcional à extensão e à complexidade 

do trabalho. 
b) Seguro-desemprego, em caso de despedida com justa 

causa.  
c) Redução dos riscos inerentes ao trabalho, por meio de 

normas de saúde, higiene e segurança. 
d) Reconhecimento das convenções e acordos coletivos 

de trabalho. 
 

32) Segundo a Constituição Federal, analisar os itens 
abaixo: 
 
I - É assegurado o direito de resposta, proporcional ao 

agravo, além da indenização por dano material, moral 
ou à imagem. 

II - É inviolável a liberdade de consciência e de crença, 
sendo assegurado o livre exercício dos cultos religiosos 
e garantida, na forma da lei, a proteção aos locais de 
culto e a suas liturgias. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos.  
 

 
33) Em conformidade com a Constituição Federal, é vedado 
à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios: 
 

I - Estabelecer cultos religiosos ou igrejas, subvencioná-los, 
embaraçar-lhes o funcionamento ou manter com eles ou 
seus representantes relações de dependência ou aliança, 
ressalvada, na forma da lei, a colaboração de interesse 
público. 

II - Dar fé aos documentos públicos. 
III - Criar distinções entre brasileiros ou preferências entre si. 
 

Está(ão) CORRETO(S): 
 

a) Somente o item II. 
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

34) Em conformidade com a Lei Orgânica do Município, 
analisar os itens abaixo: 
 

I - São órgãos do Município, autônomos e concorrentes 
entre si, o Executivo e o Legislativo. 

II - Compete ao Município regular as condições de utilização 
dos bens públicos de uso comum. 

III - Constituem bens do Município todas as coisas móveis e 
imóveis, direitos e ações que a qualquer título lhe 
pertençam. 

 

Está(ão) CORRETO(S): 
 

a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens II e III. 
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35) Em conformidade com a Lei Orgânica do Município, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) É vedado ao Município fixar preços públicos pela 

utilização de bens ou serviços e atividades municipais. 
b) Sem prejuízo de outras garantias asseguradas ao 

contribuinte, é vedado ao Município exigir ou aumentar 
tributos sem lei que o estabeleça. 

c) É vedado ao Município a prestação de serviços públicos 
sob regime de concessão ou permissão. 

d) Ao servidor público da Administração Direta Municipal é 
vedado o exercício de mandato eletivo. 

 

36) Em conformidade com a Lei Complementar Municipal 
nº 130/01, assinalar a alternativa INCORRETA: 
 
a) O vencimento, a remuneração e o provento não serão 

objeto de arresto, sequestro ou penhora, exceto nos 
casos de prestação de alimentos resultante de decisão 
judicial. 

b) Qualquer servidor poderá perceber, mensalmente, 
cumulativamente ou não, incluídas as vantagens 
pessoais ou de qualquer outra natureza, remuneração 
superior ao subsídio mensal, em espécie, do Secretário 
Municipal. 

c) O servidor em débito com o erário, que for demitido, 
exonerado, ou que tiver sua aposentadoria ou 
disponibilidade cassada, ou ainda aquele cuja dívida 
relativa a reposição seja superior a cinco vezes o valor de 
sua remuneração, terá o prazo de 180 dias para quitar o 
débito, a contar do ato exoneratório ou de demissão. 

d) Nenhum servidor receberá, a título de vencimento, 
importância inferior ao salário-mínimo. 

 

 
37) Em conformidade com a Lei Complementar Municipal 
nº 130/01, analisar os itens abaixo: 
 
I - Posse é o efetivo desempenho das atribuições do cargo 

público ou da função de confiança.  
II - É de cinco dias o prazo para o servidor empossado em 

cargo público entrar em exercício, contados da data da 
posse.  

III - O servidor será exonerado do cargo ou será tornado 
sem efeito o ato de sua designação para função de 
confiança, se não entrar em exercício nos prazos 
previstos. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item III. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

38) Em conformidade com a Lei Complementar Municipal 
nº 130/01, marcar C para as afirmativas Certas, E para as 
Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 
(---) A diária será concedida por dia de afastamento, 

sendo devida pela metade quando o deslocamento 
não exigir pernoite fora da sede, ou quando o 
Município custear, por meio diverso, as despesas 
extraordinárias cobertas por diárias. 

(---) O servidor que receber diárias e não se afastar da 
sede, por qualquer motivo, fica obrigado a restituí-las 
integralmente, no prazo de 15 dias.  

 
a) C - C. 
b) C - E. 
c) E - C. 
d) E - E. 
 

39) Segundo a Lei Complementar Municipal nº 498/12, 
analisar os itens abaixo: 
 
I - Empenhar a despesa e fazer o controle dos créditos 

orçamentários é uma das competências da 
Controladoria-Geral do Município.  

II - O Poder Executivo Municipal, titularizado pelo Prefeito 
Municipal, tem a sua estrutura básica composta de 
Secretarias, Diretorias, Gerências, órgãos de 
assistência direta e entidades da Administração 
Indireta.  

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

40) Segundo a Lei Complementar Municipal nº 498/12, à 
Procuradoria-Geral do Município compete: 
 
I - Representar o Município, os órgãos da Administração 

Direta e as entidades da Administração Indireta do 
Poder Executivo Municipal, judicial e extrajudicialmente, 
em qualquer juízo ou tribunal, atuando nos feitos em 
que ele tenha interesse, inclusive em matéria tributária 
e fiscal. 

II - Exercer as funções de consultoria jurídica e 
assessoramento ao Prefeito e à Administração Pública 
Municipal Direta e Indireta. 

III - Realizar o controle da legalidade da Administração 
Pública Municipal Direta e Indireta. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item III. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
41) Segundo a Constituição Federal, o Estado: 
 
I - Garantirá a todos o pleno exercício dos direitos 

culturais e acesso às fontes da cultura nacional. 
II - Coibirá a difusão das manifestações culturais. 
III - Protegerá as manifestações das culturas populares, 

indígenas e afro-brasileiras. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

42) Em conformidade com a Constituição Federal, são 
princípios pelos quais o Sistema Nacional de Cultura se 
rege, EXCETO: 
 
a) Centralização da gestão, dos recursos e das ações. 
b) Diversidade das expressões culturais. 
c) Fomento à produção, difusão e circulação de 

conhecimento e bens culturais. 
d) Transversalidade das políticas culturais. 
 

43) Em conformidade com a Lei nº 8.069/90 - ECA, 
analisar os itens abaixo:  
 
I - Considera-se criança, para os efeitos desta Lei, a 

pessoa até dez anos de idade completos, e 
adolescente aquela entre dez e 18 anos de idade. 

II - A criança e o adolescente gozam de todos os direitos 
fundamentais inerentes à pessoa humana, sem prejuízo 
da proteção integral de que trata esta Lei, assegurando-
se-lhes, por lei ou por outros meios, todas as 
oportunidades e facilidades, a fim de lhes facultar o 
desenvolvimento físico, mental, moral, espiritual e 
social, em condições de liberdade e de dignidade. 

III - É dever da família, da comunidade, da sociedade em 
geral e do poder público assegurar, com absoluta 
prioridade, a efetivação dos direitos referentes à vida, à 
saúde, à alimentação, à educação, ao esporte, ao lazer, 
à profissionalização, à cultura, à dignidade, ao respeito, 
à liberdade e à convivência familiar e comunitária. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II.  
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
 

44) De acordo com a Lei nº 8.069/90 - ECA, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Toda criança ou adolescente será objeto de qualquer 

forma de negligência, discriminação, exploração, 
violência, crueldade e opressão. 

(---) Na interpretação desta Lei, levar-se-ão em conta os 
fins sociais a que ela se dirige, as exigências do bem 
comum, os direitos e deveres individuais e coletivos e 
a condição peculiar da criança e do adolescente como 
pessoas em desenvolvimento. 

 
a) C - C. 
b) E - C. 
c) C - E. 
d) E - E. 
 

45) Segundo a Lei nº 8.069/90 - ECA, assinalar a 
alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
A criança e o adolescente têm direito ao(à) _________ à 
vida e à saúde, mediante a efetivação de políticas sociais 
públicas que _________ o nascimento e o 
desenvolvimento sadio e harmonioso, em condições 
dignas de existência. 
 
a) proteção - permitam 
b) privação - possibilitem 
c) auxílio - impeçam 
d) desamparo - promovam 
 

46) Em consonância com a Lei nº 8.069/90 - ECA, a 
criança e o adolescente têm direito à educação, visando 
ao pleno desenvolvimento de sua pessoa, preparo para o 
exercício da cidadania e qualificação para o trabalho, 
assegurando-se-lhes, EXCETO: 
 
a) Desigualdade de condições para o acesso e 

permanência na escola. 
b) Direito de ser respeitado por seus educadores. 
c) Direito de contestar critérios avaliativos, podendo 

recorrer às instâncias escolares superiores. 
d) Direito de organização e participação em entidades 

estudantis. 
 

47) Em conformidade com a Lei nº 9.394/96 - LDB, o 
ensino será ministrado com base, dentre outros, nos 
seguintes princípios: 
 
I - Gratuidade do ensino público em estabelecimentos 

oficiais. 
II - Desvalorização do profissional da educação escolar. 
III - Gestão democrática do ensino público, na forma desta 

Lei e da legislação dos sistemas de ensino. 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens II e III. 
b) Somente os itens I e II.  
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
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48) Em consonância com a Lei nº 9.394/96 - LDB, o dever 
do Estado com educação escolar pública será efetivado 
mediante a garantia de, EXCETO: 
 
a) Educação Infantil gratuita às crianças de até três anos 

de idade. 
b) Acesso público e gratuito aos Ensinos Fundamental e 

Médio para todos os que não os concluíram na idade 
própria. 

c) Oferta de educação escolar regular para jovens e 
adultos, com características e modalidades adequadas 
às suas necessidades e disponibilidades, garantindo-se 
aos que forem trabalhadores as condições de acesso e 
permanência na escola. 

d) Atendimento ao educando, em todas as etapas da 
Educação Básica, por meio de programas 
suplementares de material didático-escolar, transporte, 
alimentação e assistência à saúde. 

 

49) Segundo a Lei nº 9.394/96 - LDB, analisar os itens 
abaixo: 
 
I - A Educação Básica tem por finalidades desenvolver o 

educando, assegurar-lhe a formação comum 
indispensável para o exercício da cidadania e fornecer-
lhe meios para progredir no trabalho e em estudos 
posteriores. 

II - A Educação Básica poderá organizar-se em séries 
anuais, períodos semestrais, ciclos, alternância regular 
de períodos de estudos, grupos não seriados, com 
base na idade, na competência e em outros critérios, ou 
por forma diversa de organização, sempre que o 
interesse do processo de aprendizagem assim o 
recomendar. 

III - Será objetivo permanente das autoridades 
responsáveis alcançar relação adequada entre o 
número de alunos e o professor, a carga horária e as 
condições materiais do estabelecimento. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens II e III. 
b) Somente os itens I e II.  
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
 

50) Em conformidade com a Lei nº 9.394/96 - LDB, a 
Educação Infantil será organizada de acordo com as 
seguintes regras comuns:   
 
I - Avaliação mediante acompanhamento e registro do 

desenvolvimento das crianças, sem o objetivo de 
promoção, mesmo para o acesso ao Ensino 
Fundamental. 

II - Carga horária mínima anual de 600 horas, distribuída 
por um mínimo de 100 dias de trabalho educacional. 

III - Atendimento à criança de, no mínimo, quatro horas 
diárias para o turno parcial e de sete horas para a 
jornada integral. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens II e III. 
b) Somente os itens I e II.  
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 

51) Segundo o Decreto nº 5.209/04, sobre os objetivos 
básicos do Programa Bolsa Família, em relação aos seus 
beneficiários, assinalar a alternativa INCORRETA: 
 
a) Promover o acesso à rede de serviços públicos, em 

especial, de saúde, educação e assistência social. 
b) Promover a intersetorialidade, a complementaridade e a 

sinergia das ações sociais do Poder Público. 
c) Combater a fome e promover a segurança alimentar e 

nutricional. 
d) Desvigorar a emancipação sustentada das famílias que 

vivem em situação de pobreza e extrema pobreza. 
 

52) De acordo com o Decreto nº 5.209/04, as famílias 
atendidas pelo Programa Bolsa Família terão os 
benefícios suspensos em caso de: 
 
a) Repetência escolar.  
b) Comprovação de trabalho infantil na família. 
c) Responsáveis em situação de desemprego encoberto 

pelo desalento. 
d) Desligamento involuntário do beneficiário. 
 

53) De acordo com a Lei nº 10.836/04, em relação ao 
benefício variável do Programa Bolsa Família, analisar os 
itens abaixo: 
 
I - Destina-se a unidades familiares que se encontrem em 

situação de pobreza e extrema pobreza. 
II - As unidades familiares beneficiadas devem ter em sua 

composição: gestantes, nutrizes, crianças entre zero e 
12 anos ou adolescentes até 15 anos. 

III - É pago até o limite de sete benefícios por família. 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

54) Conforme a Lei nº 10.836/04, em relação ao Programa 
Bolsa Família, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Sua execução e gestão são públicas e 

governamentais e dar-se-ão de forma descentralizada. 
(---) A função de Agente Operador é atribuída à Caixa 

Econômica Federal. 
(---) A relação dos seus beneficiários e seus respectivos 

benefícios é sigilosa. 
 
a) E - C - C. 
b) C - E - C. 
c) C - C - E. 
d) E - C - E. 
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55) Atualmente, o medo da violência já faz parte do dia a 
dia dos cidadãos. O tráfico de drogas tomou conta do 
Brasil e o crime organizado agravou a violência urbana e, 
em alguns lugares, ele chega a ser um “poder paralelo”, 
sendo tão ou mais forte que a autoridade legal, como a 
polícia. Sobre a violência e o uso de drogas, analisar os 
itens abaixo:  
 
I - O desamparo familiar e o convívio social não são 

fatores influenciáveis ao jovem para entrar no tráfico. 
II - Dentro do tráfico, o jovem é obrigado a fazer uso da 

violência para ser respeitado.  
III - Embora o tráfico de drogas não seja o único fator que 

causa a violência, a relação é direta.  
 
 Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens II e III. 
b) Somente os itens I e II.  
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
 

56) Segundo o Plano Nacional de Promoção, Proteção e 
Defesa do Direito de Crianças e Adolescentes à 
Convivência Familiar e Comunitária, sobre a importância 
da convivência familiar no desenvolvimento da criança e 
do adolescente, entende-se que nela os indivíduos:  
 
I - Constroem seus primeiros vínculos afetivos e 

experimentam emoções.  
II - Desenvolvem a autonomia, tomam decisões. 
III - Exercem o cuidado mútuo e vivenciam conflitos.  
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens II e III. 
b) Somente os itens I e II.  
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
 

57) Em conformidade com o Plano Nacional de Promoção, 
Proteção e Defesa do Direito de Crianças e Adolescentes 
à Convivência Familiar e Comunitária, analisar a sentença 
abaixo:  
 
A segurança sentida na convivência familiar e comunitária 
oferecerá as bases necessárias para o amadurecimento e 
para a constituição de uma vida adulta saudável             
(1ª parte). Em virtude dos desafios enfrentados na 
adolescência, a privação da convivência familiar e 
comunitária nesse período pode tornar extremamente 
positivo o processo de amadurecimento, bem como servir 
de referenciais seguros para a construção de sua 
identidade, desenvolvimento da autonomia e elaboração 
de projetos futuros, acompanhados ainda da promoção da 
autoestima (2ª parte).  
 
A sentença está:  
 
a) Correta somente em sua 1ª parte. 
b) Correta somente em sua 2ª parte.  
c) Totalmente correta. 
d) Totalmente incorreta. 
 

58) “A delinquência e a infração são separadas por limites 
estreitos. A primeira deve ser entendida como sendo uma 
estratégia de vida, enquanto a infração é entendida como 
o fato ilegal.” (Queiróz, 1984) 
 
Sob o exposto acima, bem como sob a ótica de BIZATTO, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
 (---) Quando o indivíduo não é preparado para viver ou 

iniciar a vivência em sociedade, pode-se dizer que ele 
está totalmente de acordo com as exigências da 
estrutura social e sua personalidade se adéqua e se 
ajusta, nascendo as primeiras características sociais, 
impedindo o aparecimento de delinquência ou uma 
infração criminal. 

(---) Quando o indivíduo desvirtua os valores morais e 
sociais, diz-se que ele está no caminho da 
delinquência. 

(---) O controle social sobre a personalidade do indivíduo 
só produz bons frutos quando for reflexivo, 
coordenado e orientado à faixa etária própria. O ato 
de educar é reflexivo e, se for mal conduzido, pode 
gerar transtornos psíquicos condutores de futuras 
infrações. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - C. 
d) E - C - E. 
 

59) Em consonância com BIZATTO, assinalar a alternativa 
que preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE: 
 
É verdade que a miséria _________, em muito, para a 
_________. Também a promiscuidade na família tem 
especial autoria, não só a promiscuidade sexual, mas 
também a intelectual, higiênica, de relacionamentos ou 
habitacional.  
 
a) contribui - delinquência 
b) impede - evasão escolar 
c) ajuda - aprovação escolar  
d) dificulta - desnutrição 
 

60) Em consonância com OLIVEIRA, sobre crianças e 
adolescentes moradores de rua, é INCORRETO afirmar 
que:  
 
a) Enfrentam muitos estresses no cotidiano e muito 

raramente têm acesso a bens como educação, 
cuidados de saúde, habitação e lazer.  

b) A grande maioria dispõe do conforto de uma cama ou 
mesmo de água potável.  

c) Para as crianças, há ausência de adultos responsáveis, 
zelosos e protetores. 

d) São, em geral, vítimas da negligência, da discriminação 
e da violência cometidas por outros indivíduos ou pelas 
instituições sociais. 

 



 
 

 

www.objetivas.com.br  10 

 

61) De acordo com OLIVEIRA, analisar a sentença 
abaixo:  
 
A rua é o principal ambiente social da criança de rua. Para 
essas crianças e esses adolescentes, é na rua que se 
fazem amigos, aprendem-se ofícios, incorporam-se 
valores e afirmam-se crenças e comportamentos 
(1ª parte). A “criança de rua”, hoje, tipicamente vive em 
um grupo familiar próprio, sendo a rua principalmente um 
ambiente de trabalho; ou forma seus grupos familiares ou 
substitutivos na própria rua, para poder melhor enfrentar a 
vida nessa situação (2ª parte). É comum agrupamentos de 
crianças e adolescentes, às vezes incluindo adultos, 
formando o que se convencionou chamar de “famílias de 
rua” (3ª parte).  
  
A sentença está:  
 
a) Correta somente em suas 1ª e 2ª partes. 
b) Correta somente em suas 2ª e 3ª partes.  
c) Totalmente correta. 
d) Totalmente incorreta. 
 

62) De acordo com OUTEIRAL, em relação ao 

adolescente, é INCORRETO afirmar que:  
 
a) O adolescente se vê obrigado a assistir e a sofrer 

passivamente uma série de transformações que se 
operam em seu corpo e, por conseguinte, em sua 
personalidade.  

b) Vive a perda de seu corpo infantil, com uma mente 
ainda infantil e um corpo que vai se fazendo 
inexoravelmente adulto.  

c) Sofre quando detém o controle de uma situação. 
d) Expressa por meio de queixas hipocondríacas as 

vivências relacionadas ao seu esquema corporal 
“mutante”. 

 

63) Em conformidade com OUTEIRAL, sobre o uso de 
drogas na adolescência, analisar os itens abaixo: 
 
I - É um acontecimento multicasual, isto é, devido a vários 

fatores intervenientes e que requer ajuda imediata e 
tratamento adequado. 

II - Reflete um pedido de ajuda que, de uma maneira 
indireta, faz um adolescente que enfrenta alguma 
dificuldade emocional ou social.  

  
a) Somente o item I está correto. 
b) Os itens I e II estão corretos.  
c) Somente o item II está correto.  
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

64) Segundo OUTEIRAL, é necessário enfatizar que as 
crianças e os adolescentes “pedem limites” e que o “limite” 
os ajuda a organizar sua mente. Com base nessa 
premissa e sob a ótica do autor, entende-se que dar 
limites é: 
 
I - Conter o adolescente, suportar e sobreviver às suas 

reclamações e protestos.  
II - Enfrentar dificuldades. 
III - Reprimir e usar da agressividade para impor respeito.  
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens I e III.  
d) Todos os itens. 
 

65) HUTZ cita, dentre alguns autores, Baumrind  e Grusec 
e Lytton para exemplificar o desenvolvimento da criança 
no que diz respeito à socialização. Com base nisso, 
analisar a sentença abaixo:  
 
A criança é socializada mais efetivamente por cuidadores 
que têm claro seus objetivos, fazem cumprir as regras e 
transmitem sua mensagem de forma simples, firme e 
consistente (1ª parte). É na primeira infância que a criança 
adquire mais ativa e rapidamente um padrão de 
comportamento social, o que acontece, principalmente, 
por meio de sua interação com a família (2ª parte).  
  
A sentença está:  
 
a) Correta somente em sua 1ª parte. 
b) Correta somente em sua 2ª parte.  
c) Totalmente correta. 
d) Totalmente incorreta. 
 

66) De acordo com BOYNTON, analisar os itens abaixo:  
 
I - Faz-se desnecessário que o professor comunique aos 

alunos que acredita em seu potencial, estimulando 
comportamentos e retornos positivos por parte do grupo 
no que diz respeito ao seu desenvolvimento escolar.  

II - Cabe à prática educativa do professor omitir-se de 
esforços para estimular os alunos que se distraem 
facilmente de tarefas ou que apresentam baixo 
rendimento escolar, deixando-os excluídos do resto do 
grupo.  

 
a) Somente o item I está correto. 
b) Os itens I e II estão corretos.  
c) Somente o item II está correto.  
d) Os itens I e II estão incorretos. 
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67) Sob a ótica de BOYNTON, analisar a sentença abaixo: 
 
A frustração e o estresse, inevitáveis na profissão de 
professor, são os maiores inimigos de suas melhores 
intenções (1ª parte). A frustração pode ter um efeito 
devastador na relação entre professor e aluno, já que 
tende a levar os professores a decisões irracionais 
(2ª parte). 
 
A sentença está:  
 
a) Correta somente em sua 1ª parte. 
b) Correta somente em sua 2ª parte.  
c) Totalmente correta. 
d) Totalmente incorreta. 
 

68) Segundo COLL, MARCHESI e PALACIOS, sobre as 
dificuldades de aprendizagem (DAs), marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Podem ser qualificadas como generalizadas, por 

afetar quase todas as aprendizagens, e como graves, 
por serem afetados vários e importantes aspectos do 
desenvolvimento da pessoa.  

(---) Estima-se que os alunos com DAs apresentam uma 
diferença de maturação de dois a quatro anos em 
média em relação aos colegas sem DAs. 

(---) O aluno com DAs caracteriza-se por uma maior 
lentidão no desenvolvimento neurológico e psicológico 
de função importantes para a aprendizagem escolar, o 
que dificulta, quando não impede, que realize as 
mesmas aprendizagens e no mesmo período escolar 
que os demais colegas. 

 
a) E - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - C. 
d) C - C - C. 
 

69) Em conformidade com COLL, MARCHESI e 
PALACIOS, sobre os problemas afetivos e de conduta na 
sala de aula, analisar os itens abaixo:  
 
I - Os problemas emocionais costumam manifestar-se na 

escola em forma de ansiedade ou de angústia, 
acompanhadas de manifestações de tristeza, choro, 
retraimento social, dificuldades de estabelecer relações 
satisfatórias, desinteresse acadêmico, dificuldades de 
concentração, mudanças no rendimento escolar e 
relação inadequada com o professor e com os colegas.  

II - Com relação à depressão, os sintomas que mais se 
evidenciam na escola são a adequada concentração, o 
interesse pelas atividades escolares e o aumento no 
rendimento escolar.  

 
a) Somente o item I está correto. 
b) Os itens I e II estão corretos.  
c) Somente o item II está correto.  
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

70) De acordo com VEIGA, em relação ao projeto político-
pedagógico, analisar a sentença abaixo: 
 
É o agrupamento dos planos de ensino, elaborado pela 
equipe diretiva da escola, e não possui, explícita ou 
implicitamente, uma intencionalidade (1ª parte). A sua 
construção envolve a continuidade das ações, a 
descentralização, a democratização do processo de 
tomada de decisões e a instalação de um processo 
coletivo de avaliação de cunho emancipatório (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

71) Em relação à contradição opressores-oprimidos, 
segundo FREIRE, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA:  

 
(---) A pedagogia do oprimido, que busca a restauração de 

intersubjetividade, apresenta-se como pedagogia do 
Homem. 

(---) A ação política junto aos oprimidos não pode ser uma 
ação cultural. 

(---) Somente quando os oprimidos descobrem, 
nitidamente, o opressor e engajam-se na luta 
organizada por sua libertação, começam a crer em si 
mesmos. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - E. 
c) E - C - E. 
d) C - E - C. 
 

72) Analisar os itens abaixo: 
 
I - Na criança deficiente mental, o potencial de 

aprendizagem não é caracterizado por degraus de 
incapacidade adaptativa, em que subsiste uma 
inferioridade mental global.  

II - Na criança com dificuldade de aprendizagem, há um 
potencial normal de aprendizagem caracterizado por 
discrepância entre as capacidades e o nível de 
realização, ou seja, verifica-se uma integridade global 
sensorial, intelectual, emocional e motora e apenas se 
observa uma dificuldade na aprendizagem.  

 
a) Somente o item I está correto. 
b) Os itens I e II estão corretos.  
c) Somente o item II está correto.  
d) Os itens I e II estão incorretos. 
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73) De acordo com COLL, MARCHESI e PALACIOS, 
sobre o conceito de Necessidades Educativas Especiais, 
analisar os itens abaixo:  
 
I - O conceito de Necessidades Educativas Especiais 

começou a ser empregado nos anos 60 e, inicialmente, 
foi capaz de modificar os esquemas vigentes na 
Educação Especial.  

II - A escolha do termo Necessidades Educativas 
Especiais reflete o fato de que os alunos com 
deficiência ou com dificuldades significativas de 
aprendizagem podem apresentar necessidades 
educativas de gravidade distintas em diferentes 
momentos.  

 
a) Somente o item I está correto. 
b) Os itens I e II estão corretos.  
c) Somente o item II está correto.  
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

74) Segundo Wallon in FONSECA, no conceito central do 
desenvolvimento e da aprendizagem: 
 
a) Está presente que o ato mental segue o ato motor. 
b) Aparecem as oscilações cerebrais como primordiais 

para os processos mentais superiores. 
c) A prática esportiva suscita a elaboração de exercícios 

cognitivos mais eficientes.  
d) Estão conectados superficialmente os movimentos e os 

reflexos instintivos primários. 
 

75) Em relação ao fracasso escolar, é CORRETO afirmar 
que: 
 
a) É causado por uma conjugação de fatores interligados 

que impedem o bom desempenho do aluno em sala de 
aula. 

b) Sua origem está relacionada estritamente ao âmbito 
familiar. 

c) É originado por uma conduta indisciplinada, dissociada 
da personalidade. 

d) Está relacionado a aspectos puramente externos do 
ambiente escolar.  

 

76) A preocupação favorita e mais intensa da criança são 
os brinquedos e jogos. Nesse contexto, ela se comporta 
com criatividade ao inventar um mundo próprio que lhe 
agrade. Com base nisso, a antítese do brincar não é o que 
é sério, mas o que é: 
 
a) Errôneo. 
b) Interpretado. 
c) Apócrifo. 
d) Real. 
 

77) Alguns materiais industrializados, derivados do 
petróleo, formam uma camada impermeável que impede a 
passagem de água e a decomposição dos demais 
resíduos depositados em aterros, contribuindo para a 
ocorrência de enchentes, deslizamentos de terra e 
contaminação do solo implicando grande impacto 
ambiental. Em relação à responsabilidade socioambiental 
no serviço público, analisar os itens abaixo: 
 

I - Ao descartar o lixo orgânico, recomenda-se o uso de 
sacolas plásticas, pois os sacos biodegradáveis impedem 
que o lixo comum se decomponha com mais facilidade. 

II - Sempre que possível, convém utilizar copos, canecas, 
xícaras de uso permanente, como os de vidro, de 
porcelana etc. 

III - Quando houver necessidade de usar um copo 
descartável, deve-se reaproveitá-lo ao máximo naquele 
dia. 

 

Estão CORRETOS: 
 

a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

78) A ideia básica do consumo consciente é transformar o 
ato de consumo em uma prática permanente de 
cidadania. Para isso, no serviço público, é possível adotar 
determinadas práticas ambientais, tais como: 
 

I - Separar e reciclar o lixo produzido. 
II - Diminuir o consumo desnecessário de papel. 
 

a) Somente o item I está correto. 
b) Somente o item II está correto. 
c) Os itens I e II estão incorretos. 
d) Os itens I e II estão corretos. 
 

79) Sustentabilidade é a definição das ações e atividades 
humanas que visam suprir as necessidades atuais dos 
seres humanos sem comprometer as futuras gerações. 
Ela tem aspectos muito mais amplos do que se costuma 
imaginar, englobando os seguintes fatores, EXCETO: 
 

a) Ambientalmente correto. 
b) Politicamente rentável. 
c) Socialmente justo. 
d) Economicamente viável. 
 

80) Em relação às práticas ambientais adequadas no 
serviço público visando ao uso racional dos recursos 
naturais, marcar C para as afirmativas Certas, E para as 
Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 

(---) É recomendável fazer emendas e correções nos 
documentos, ainda na tela do computador, antes da 
impressão.  

(---) Deve-se evitar fazer gravação de cópias de 
documentos oficiais em meio digital (CDs, DVDs etc.) 
para fins de arquivo. 

(---) Convém sempre usar o elevador, mesmo para poucos 
andares, para economizar tempo. 

 

a) C - C - C. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - E - E. 
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